

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 10 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 3 por giro y comisionado. Portugal, 5 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 10 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 14. Número suelto, 5 céntimos

MARRID

Miércoles 26 de Diciembre de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 23, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6.812

IMPACIENCIA

Algunos periódicos, especialmente los más partidarios ó los más benévolo a la solución conservadora, se muestran impacientes porque se resuelva la cuestión política, y felicitanse muy cordialmente del restablecimiento del Sr. Sagasta, piensan que la crisis se plantea desde luego, por ser preferentes los cuidados del país a las preocupaciones de un partido, de una familia ó de una persona.

Verdaderamente, la tesis es incuestionable, porque, en efecto, no pueden detenerse, por causas de un orden relativamente secundario, las funciones y la vida del Estado.

Justo es advertir, sin embargo, que de esta impaciencia que aqueja a alguna gaceta política no se ve que participen las personas apartadas de las luchas de partido ó exentas de mezquinos rancores personales.

Si desgraciadamente la salud del jefe del Gobierno quedara quebrantada, es seguro que el primero que habría de facilitar camino a ciertas soluciones sería el Sr. Sagasta, sin necesidad de excitaciones ajenas, que aun que presentadas ahora con color de interés público, bien se ve que están movidas por los propios estímulos de impaciencia que ya determinaban los ataques mantenidos antes de la enfermedad que todos lamentamos.

A nadie podrán convencer, por otra parte, cuantos andan empujados en esta labor, de que porque suban al poder los impacientes herederos del señor Sagasta, reprimirá Inglaterra sus tradiciones ajenas sobre el imperio de Marruecos, ni dejará Muley Abd el Azíz de cortar unas cuantas cabezas más de insurrectos en Tafílete, sucesos que ahora se explotan con carifio para justificar que debe haber crisis en España, como antes se han explotado los trabajos carlistas y otros temas más ó menos temerosos.

Lo que haya de suceder cuando el Sr. Sagasta entre en una franca convalecencia, no lo sabemos; aunque tan franca y tan sólida podría ser esta convalecencia, que alejara las contingencias políticas de que tanto se viene hablando.

En último término, si acaso hubiera un cambio importante en política, un cambio de situación—cosa que nosotros tenemos por improbable—sería conveniente dejar de hablar de las imprevisibles de la guerra y de las desgracias padecidas, y buscar argumentos más convincentes, porque si los liberales han de caer por la pérdida de las colonias, los conservadores y los que les ayudan tampoco podrán sucederles, pues son responsables y coautores de la propia desgracia.

FILIPINAS

Aguinaldo fugitivo

Desde Manila telegrafan á Nueva-York diciendo con fecha de ayer que, según se asegura allí, el cabecilla Aguinaldo vuelve á tomar que sus enemigos le asesinen.

Sobrecogido de terror, ha huido acompañado por algunos de sus partidarios á las inaccesibles sierras que se elevan al Sur de Cavite.

Parcos ser que el presidente de la República Filipina quiere darse á partido, y antes de emprender la fuga celebró varias entrevistas con el influyente político Filipino Alejandro Paterno, con objeto de discutir la manera de calmar las impacencias de la fracción belicosa.

Paterno cree que será posible contener los arrebatos de ésta.

Expedición militar

Una expedición militar organizada por los norte-americanos en Manila, salió el día 18 de la bahía para dirigirse á Ilo-Ilo. Va mandada por el general Miller y comprende algunas fuerzas de artillería y una sección de telegrafistas.

Sublevación en Samar

Por cartas recibidas de la isla de Samar se sabe en Manila que los naturales de rectoros ocupan desde el día 11 del actual la población de Baireurjos.

Los negocios y el movimiento mercantil están completamente paralizados. Todos los españoles que habitaban en las cercanías de la población han tenido que refugiarse en la casa de un súbdito norteamericano.

Varias turbas de tagalos están saqueando las casas y los almacenes de las islas Bisayas.

La situación de esas islas es espantosa. Se teme que no sea posible restablecer el orden en mucho tiempo.

NOTICIAS DE CUBA

El gobierno insular

El gobierno insular ha publicado un decreto, fecha 5 del actual, resolviendo que desde el día 15 cesará el despacho de todos los asuntos que se hubieran promovido en los respectivos ministerios, asumiendo el gobernador general la gestión directa de todos los ramos.

En dicho decreto se dispone también que los secretarios del despacho procedan desde el 15 hasta el 31 de Diciembre á ultimar y cerrar los inventarios, ordenar los archivos y clasificar los documentos y valores existentes, al efecto de remitir á la madre patria, debidamente envasados y asegurados, los de carácter general, y dejar en sus respectivas oficinas, bajo la custodia correspondiente, los de carácter local, que sean de carácter exclusivo para aquella isla y sus moradores.

Se procederá desde luego por la secretaría de Hacienda á liquidar las atenciones pendientes por personal y material en todos los departamentos de fomento civil, extendiendo por triplicado las relaciones, con vista de los datos que los mismos suministran, expidiendo á cada interesado una certificación de adeudo en que conste la cantidad líquida que alcanza, y entendido de la liquidación del personal activo hasta el 31 del corriente mes, á fin de conocer con exactitud el importe de dichas obligaciones y verificar los pagos con la mayor igualdad y en el más breve plazo posible.

Círculo Español

Hace pocos días fué firmada por los representantes de las Sociedades regionales, Casino Español y otras de beneficencia, instrucción y recreo, todas españolas, establecidas en la Habana, el acta de constitución de la nueva Asociación Círculo de España, á favor de la cual serán cedidos los terrenos oportunos, donde se proyecta construir un gran edificio en el que se instalen las dependencias del Instituto y las oficinas del consulado de España.

Las bases de la nueva Asociación son las siguientes:

- 1.ª Fomentar la unión entre españoles y cubanos, y estrechar lazos de amistad con todos los hijos y oriundos de España residentes en América.
- 2.ª Sustener en su más alto grado, por medio de las reuniones, las conferencias, las veladas, etc., el nivel moral, social y de cultura de los asociados.
- 3.ª Constituir un centro eminentemente patriótico y de carácter neutral en lo que se refiere á toda clase de agitaciones políticas, y como neutral, amigo del bienestar y progreso del país cubano; proscrito, como peligroso para la unión y concordia, toda discusión referente á religión ó á política, respetando, en consecuencia, las instituciones que en Cuba se establezcan.

El eclipse de anoche

A pesar de lo desapacible de la noche, fueron muy numerosos los grupos que presenciaron el eclipse de luna, el cual se apreció perfectamente en todas sus fases, pues el estado nublado del cielo no llegó en ningún momento á velar la luna.

Terminado el eclipse, durante el cual la luna apareció cubierta por una sombra rojiza con irrisaciones, llamó mucho la atención de los que observaban el fenómeno la presencia de unas manchas verdes y móviles que desaparecieron á las dos y media de la madrugada.

La luna, á las tres de la mañana, apenas se veía á través de la niebla que comenzaba á oscurecer la atmósfera, y estaba rodeada de esa aureola blanquecina que presagia las nieves y lluvias.

LOS CARLISTAS

Alarma infundada

En Zaragoza ha reinado cierta alarma por suponerse que habían ocurrido disturbios en Sabinán. La salida de algunas parejas de la Guardia civil, al mando de un teniente coronel, bastó para comprobar que el alboroto carecía de todo alcance político y era solo debido á excesos en la bebida. La tranquilidad quedó restablecida en el acto.

Vigilancia en la frontera

Según *Le Figaro*, de París, á petición del embajador de España, Sr. Leon y Castillo, el gobierno francés ejerce vigilancia muy activa en la frontera de los Pirineos en vista de la agitación carlista.

Pero esta agitación—añade el diario parisino—no podrá ser sino pacífica y legal, mientras el ejército español permanezca fiel y leal á las instituciones, y no hay nada que permita creer que el ejército piense en violar sus juramentos.

Cabecillas presos

Conducidos por la Guardia civil han llegado á Castellón el célebre cabecilla carlista y republicano apodado el *Bou* y otro vecino de Alcalá.

Ambos han sido encerrados en la cárcel y puestos á disposición de la autoridad.

En Vizcaya

El general Macías ha visitado los fuertes de Serantes y Algorta en la línea exterior de la plaza de Bilbao.

—Han llegado á Orduña, Zornoza y Galdácano las fuerzas del batallón expedicionario de Madrid núm. 1, que han permanecido en Bilbao varios días.

Camilo Flammarion

Detalles íntimos

Hace pocos días visitó un redactor de *Le Temps* al ilustre autor de *Los mundos imaginarios y los mundos reales*, con objeto de tratar de cercas al popular astrónomo y dar á conocer al público detalles y anécdotas de su vida, que son muy interesantes, pues siempre es agradable conocer los primeros pasos que en su vida científica da un hombre del talento de Flammarion y acerca del

cual se han creado tantas caprichosas leyendas.

«Una apremiante curiosidad—dice el periodista francés—me atraía hacia la casa del sabio astrónomo; quería conocer sus sentimientos y explorar su casa, que ofrece una curiosa fisonomía para los profanos. Está situada muy cerca del cielo, en un quinto piso de una antigua casa de la calle de Casino, junto á la puerta del Observatorio. El cielo rasó del salón forma una especie de cúpula donde aparecen los siglos del Zolison. Camilo Flammarion es, sin duda alguna, el escritor francés que ha tratado asuntos más diversos, y sus conocimientos son verdaderamente enciclopédicos. De esta suerte, una conversación con él no podría menos de ser interesante».

Cuando penetré en su gabinete de trabajo, ya estaba el sabio astrónomo en su obligación. Su cabeza de abundantes cabellos inclinada sobre un montón de papeles, me recordaba una de aquellas magníficas cabezas de Rembrandt. Dos altas ventanillas dejaban pasar oleadas de luz á la habitación, adornada con fotografías, cuadros, grabados y otros objetos artísticos. Creí observar que la mayoría de los retratos eran de mujeres bonitas. Entre ellos estaría sin duda el de aquella hermosa condesa que, queriendo dejar á Flammarion un irrecusable testimonio de simpatía, le legó la piel de sus hombros para que con ella se encubriera su última obra, de ese original y cariñoso que él cumplió fielmente.

A mi llegada estaba el sabio despachando su correo. Numerosas cartas estaban dispersadas sobre la mesa, y sus sobres hubieran proporcionado una verdadera alegría á los filatelistas, pues procedían de las cinco partes del mundo, ostentando los sellos el busto de casi todos los soberanos.

—Imaginé la persecución de que soy objeto por parte de mis lectores, y sobre todo de mis lectoras. Me honran también como sentimental y confidenciales, tomándose por director de su conciencia, pero esto es insostenible. Este detalle es la mejor prueba de su popularidad, y cuando hablaba, sonreía Flammarion, haciendo ver bajo su cédula la satisfacción que le produce ver extendida su reputación á los confines del universo.

—Bien pronto hará treinta años que habito aquí—dijo, y de estas palabras deduje que se preparaba á referirme su historia. Después de adoptar una postura cómoda en su laboriosa vida, me habló de sus maestros, de sus compañeros, de Babinet, de Leverrier, de los hombres ilustres que cultivaron su amistad; del Sol, de la Luna, de Marte, ese planeta, que tan maravillosamente ha explorado, y en el cual parece que podría encontrarse como en su casa.

Reverdecía también uno de los más grandes recuerdos de mi juventud: aquel tiempo en que todas las semanas escuchaba en el salón des Capucines las lecciones familiares en que Flammarion describía los astros y los planetas, conferencias á las que asistía asidua concurrencia, que admiraba á la vez la sabiduría del orador, su hermosa cabeza, el ardor de su elocuencia y el destello magnético de su mirada. Flammarion no ha perdido ninguna de estas condiciones.

Apenas contaba catorce años cuando fué á vivir á París con intención de terminar sus estudios.

Era hijo de unos pobres labradores del Alto Marne que no habían podido darle una completa instrucción. El cura de su aldea le enseñó las pocas palabras de latín que sabía animando á los padres para que desearan seguir á su hijo el camino de la ciencia. Se reunieron los recursos de que disponía la familia y partió Camilo Flammarion para la gran ciudad.

Ya en París, ocupó una reducida habitación en una casa del barrio latino y siguió en calidad de externo los cursos de Luis el Grande, trabajando diariamente durante diez y seis horas. Esta costumbre no la ha abandonado jamás. Después de los exámenes empezó á prepararse para la Politécnica, pero los juiciosos consejos que entonces recibió le llevaron por otro camino.

Después de terminar su retórica comenzó á escribir una *Cosmogonía universal*, dando conocimiento de este proyecto al venerable Babinet, que aunque lo acogió con sonrisas maliciosas no dejó de animarle para que lo realizara. Babinet habitaba una oscura habitación en el barrio de San Sulpicio, llena por todas partes de polvo y de telarañas. Allí todas las noches Flammarion le comunicaba los proyectos de su ambición y le daba á conocer su decidida resolución de ser un gran astrónomo. El amable anciano, envuelto en su bata llena de innumerables manchas de tinta y con su legendario gorro griego, acogía sus confidencias con benevolencia.

—Hijo mío—le dijo—creo que tienes el fuego sagrado. Se me ha asegurado que está vacante en el Observatorio una plaza de alumno. Veré á M. Leverrier y le hablaré de tí. M. Leverrier es un genio, honra de su patria y de su siglo; pero la Naturaleza, no queriendo que fuesen acumuladas demasiadas ventajas en un solo individuo, le ha dado un deplorable estómago. El mal que sufre repercute en su carácter y altera la serenidad de su trato, y es muy difícil no incurrir pronto en su desgracia. Ha sido la desesperación de algunos de sus orrededores, entre otros del infeliz Chacornac, que se suicidó por no oír las censuras de su maestro. Afronta tí su mal humor, y esta prueba peligrosa te demostrará la seguridad de tu vocación. Si sales victorioso, es que decididamente has nacido para astrónomo.

El alumno Flammarion se llenó de paciencia. Durante tres años sobrevoló las asperas de su genio; en el cuarto se mostró M. Leverrier tan violento, que Flammarion no tuvo valor para sufrirle más tiempo. Aprovechando los raros descansos que le dejaban sus trabajos matemáticos, escribió su obra *Pluralidad de mundos habitados*, cuya publicación llamó la atención de la crítica. Sainte-Beuve, Paul Bert, Henri Martin, le juzgaron favorablemente en largos artículos, y en poco tiempo se agotaron varias ediciones. El nombre del autor, que era entonces un jovenzuelo, fué conocido en todas partes. Cuando tuvo edad de entrar en el ejército, al ir á tallarse, el coronel que presidía la operación le encargó felicitar á su señor padre, á quien la ciencia debía la *Pluralidad de los mundos*.

—Esta obra no es de mi padre; es mi—dijo el quito.

El coronel quedó muy sorprendido, y le dijo:

—Siga usted por ese camino.

La gloria naciente de Flammarion no había en M. Leverrier disposiciones tan benévolas. El director del Observatorio declaró escandaloso que un escolar se permitiera agitar con esta obra la opinión pública; los conciliabulos de Flammarion no distaban mucho de aquel sentimiento. Con este motivo se redució el rigor de M. Leverrier; que la vanidad del neófito, sobreexcitada por el éxito, no estaba en disposición de sufrir. Con frecuencia cambiáronse palabras agresivas:

—Usted es un impertinente—decía M. Leverrier.

—Y usted un tirano.

—Ya le haré á usted entrar en cintura.

—Y yo le romperé á usted....

Flammarion dejó el Observatorio por la comisión de las longitudes. M. Leonor Haviv, director de la *Revue*, le envió un emisario para que le propusiera colaborar en su periódico. «En todas partes se habla de los abusos de autoridad cometidos por M. Leverrier, funcionario oficial y senador del imperio. Nosotros quisieramos obligarle á la retirada; ¿quiere usted hacer esta campaña?»

La ocasión era demasiado favorable para que la dejase escapar, y resuelto á aprovecharla, saboreaba de antemano su venganza. Contribuyó con argumentos decisivos y tomados en las mejores fuentes á hacer necesaria la marcha de Leverrier; de este modo sus amenazas fueron pronto una realidad. M. Leverrier no le guardó rencor por esto; y cuando después de la guerra fué reintegrado en su puesto, ofreció á Flammarion, que proseguía entonces sus estudios sobre las estrellas dobles, un lugar en el Observatorio.... Los dos enemigos se habían reconciliado.

Mientras que el autor de *Lumen* me narraba sus aventuras, pensaba yo en su enorme celebridad, y trataba de saber el modo que había tenido de alcanzarla. Flammarion ha sido el Alejandro Dumas de la Astronomía. Lo que este insigne novelista ha hecho con la historia, hizo Flammarion, con el más exquisito cuidado, merced al prodigioso conocimiento que tiene de los problemas del mundo sideral. Antes de él, esta ciencia era severa, abstracta, y sólo se dirigía á la razón pura, y él la ha hecho pintoresca y amena, humanizándola. Donde sus predecesores no veían sino fuerzas traducidas en fórmulas algebraicas, él veía globos luminosos, sensibles, habitados como la Tierra, por seres que sienten, padecen, aman, y cuyos destinos están ligados á los nuestros, según debemos suponer.

Estas hipótesis son agradables, y no hay nadie que no se deje seducir por ellas. Las mujeres se apasionan pronto por estas teorías, y componen con los viejos magistrados, los empleados retirados y los burgueses de Francia, ansiosos de conocer las cosas metafísicas, el fondo de una inmensa clientela, que Francisco Aragó había ya reunido alrededor de sus obras y en sus conferencias, y que Flammarion ha aumentado considerablemente.

Ha dotado á su país, á costa de algunos esfuerzos, de una institución que presta señalados servicios, y en la cual nadie, antes que él, había pensado. La Sociedad astronómica de Francia, que fundó y dirige, cuenta millares de miembros de ambos sexos, que se ocupan en los dos hemisferios en observar las estrellas. No hay nada que excite tanto la imaginación como contemplar el cielo tachonado de estrellas durante una noche diáfana y serena. Así se explica la innumerable cantidad de cartas que recibe Camilo Flammarion de todas partes del globo.

Desearía vivamente examinar con atención esta correspondencia para aquilatar la influencia que ejerce la astronomía contemplativa sobre el alma contemporánea.

El sabio interrumpió mis reflexiones indicándome 20 ó 30 folios que cubrían uno de los lienzos de la habitación.

—No conservo—dijo—más que las cartas que ofrecen algún interés psicológico ó documentario.

Abrió uno de aquellos cartapacios y varios amarillentos papeles se esparcieron sobre la mesa. eran cartas con observaciones técnicas redactadas por otros sabios amigos de Flammarion, y que escapaban á mi competencia. Disertaciones, meditaciones, pensamientos físico-filosóficos y relación de fenómenos celestes observados. En un paquete apareció una carta en que confiesa una dama, que ha inspirado una violenta pasión á un joven diplomático que cuenta diez años menos que ella.

«Nos estaríamos—dice la dama—contemplando juntos las constelaciones durante las noches claram.» Otra dama se desbordaba en demostraciones de gratitud: «Es usted el consuelo de mis males—dice al ilustre astrónomo.—Gracias á usted me deleito en la contemplación de lo infinito.» Otra se complacía en decirle desde Constantinopla que ella visto caer entre diez y cuatro y diez y media diez y siete estrellas, en su mayor parte *funiformes*. Un paquetero cuidadosamente atado con una cinta rosa atrajo mi atención. Flammarion lo desató, y su rostro expresaba su noble orgullo.

—Ésta es—me dijo—la correspondencia del excelente M. Mézot.

—¿Quién es ese señor?—pregunté.

—Un hombre generoso que me hizo donación de la Villa Juvisy, donde he constituido mi observatorio.

Hojeé las epístolas del buen Mézot, y pude observar que toda la correspondencia del fanático admirador del astrónomo estaba en verso. Su alma de poeta se elevaba al infinito azul con la lectura de las obras de Flammarion. Repetidas veces le ofreció sus propiedades; pero el sabio le tenía por un loco, hasta que pudo conocerle en Burdeos y se convenció de la sinceridad de sus ofertas. Fué á visitarle por curiosidad, y monsieur Mézot le esperaba en su magnífico hotel, del cual era el único habitante. Contaba ochenta años; estaba ciego, y en el momento de llegar Flammarion se hacía leer las páginas de *Urania* para distraer su soledad. Este anciano no disfrutaba más que de la luz maravillosa de los astros, engrandecida por su ardiente imaginación.

La mañana siguiente fueron á casa de un notario para hacer la escritura de donación de la villa Juvisy. Vestía el anciano levita negra con botones de oro, pantalón gris

perla y el chaleco de seda brochada, que conservaba cuidadosamente desde su boda. Este era un nuevo matrimonio para él: la novia era la ciencia.

Cuando terminaba el astrónomofre de e-rirme tan singular paseo de su vida, entró en el despacho Mme. Flammarion y le pedí me dispensase por el desorden que había introducido en aquellos papeles, de los cuales ella es el guardián.

Mme. Flammarion es la asidua colaboradora de su marido y hace las veces de su secretario; le ayuda en su ruda labor y le defiende de los importunos. Pasa á su lado las noches heladas y serenas del invierno observando el cielo y si hace alguna expedición en globo comparte con él los peligros de la travesía. Se cuenta que la noche de su matrimonio lo pasaron en la barquilla de un globo. Quiso averiguar lo que hubiera de cierto en esta leyenda y pronto lo escuché de sus labios.

Camilo Flammarion tenía en aquella época la obsesión de la aerostación y propuso á su novia elevarse en el espacio cuando terminase la ceremonia nupcial. Pero lo más gracioso es que el párroco que debía bendecir su unión les suplicó que le reservasen un lugar en la barquilla. Este bravo sacerdote soñaba desde su juventud con afrontar las peripécias de un viaje en globo.

La expedición debía ser conducida por el capitán Godard, no porque Flammarion fuera incapaz de dirigir él globo entre las nubes, sino porque los enamorados son muy aturdidos y no quería exponer á su tierra compañera á las consecuencias terribles de una distracción. El lugar de la cita era la fábrica de la Villette, y la hora las cinco de la tarde; pero á última hora una indisposición del capitán les obligó á suspender la partida, que se verificó al día siguiente, y por un olvido dejaron de avisar al cura, que se impacientaba en su jardín de Montfermeil.

Llegado el momento, Godard soltó las amarras y el globo se elevó majestuosamente. Una ligera brisa les empujaba hacia el Este, y cuando alcanzaron una altura de 1.200 metros, el globo permaneció inmóvil. Sus pasajeros se extasiaban contemplando el prodigioso espectáculo de París iluminado por los rojos rayos del sol poniente. De pronto, una voz débil como el suspiro de una niña, llegó hasta ellos.

—[Flammarion! Flammarion!]

El astrónomo se sobrecegó y dijo murmurando:

—Esa voz no me es desconocida.

—[Flammarion! Flammarion!—repetía la voz.

Una idea cruzó rápidamente por la imaginación del astrónomo, y se puso á consultar el mapa. Estaban precisamente flotando sobre Montfermeil.

—El cura—dijo—nos ha visto y nos llama. Crearé que venimos en su busca.

Lleno de remordimiento por haber olvidado al buen párroco, cogió ya la cuerda de la válvula, cuando apareciéndose Godard varios sacos de lastre, y el globo se elevó con rapidez. El pobre párroco, no solo tuvo la desgracia de no disfrutar de la expedición tan codiciada, sino que á causa de la maniobra de Godard, le cayeron en los ojos varios granos de arena.

Esta es la verdad de la leyenda que circula de boca en boca acerca de la noche de bodas del sabio.

Mi visita se prolongaba demasiado, y hubo de abandonar aquella casa pensando en el privilegio que tienen los astrónomos de provocar con su mágica ciencia el entusiasmo de sus admiradores hasta un extremo que nunca consiguió literato alguno.

El Sr. Castelar

Afortunadamente es bastante satisfactorio el estado en que se encuentra el señor Castelar, y tan bien pasó la última noche, que crean los facultativos haber desaparecido el peligro.

La temperatura durante todo el día fué normal, y el enfermo se alimenta con caldos y leche.

Anoche se quedaron á velar al ilustre tribuno el médico de cabecera Sr. Herrero y sus sobrinos los Sres. Dal Val y Alvarez.

Las listas colocadas en el portal se llenaron ayer de cuantos nombres son conocidos en política, en ciencias y artes, y fueron numerosísimos los telegramas que se recibieron de provincias y del extranjero.

El Sr. Castelar se proponía contestar el mismo hoy á sus amigos y admiradores, dictando la respuesta al Sr. Dal Val, si, como es de creer, continúa su mejoría.

Huérfanos de la guerra

S. M. la Reina ha remitido al general Lopez Domínguez, presidente del Consejo de administración de la Caja de Huérfanos de la guerra, la suma de 40.563'40 pesetas, últimamente remitida por la condesa de Casa-Valencia, en nombre de los españoles residentes en Londres.

La voluntad de los donantes, encaminada al alivio de las desgracias ocasionadas por la guerra, no ha podido ser mejor interpretada.

En el antiguo palacio que los duques del Infantado tenían en Guadalupe, encuentran hoy amparo y reciben educación muchos huérfanos de defensores de la patria.

Las plazas de dichos Colegios han podido ser aumentadas merced á la suscripción nacional abierta el año pasado y encabezada por S. M. con la suma de 50.000 pesetas.

CONGREGACION

de Madres de Desamparados

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dictado la siguiente real orden dirigida al señor Obispo de Barcelona, que hoy publica la *Gaceta*:

«Vista la instancia elevada á este ministerio, solicitando el reconocimiento legal en España de la Congregación caritativa de Madres de Desamparados, con derecho á todas las prerrogativas y facultades que

Las leyes vigentes conciben a esta clase de institutos:

Resaltando que dicha Congregación está establecida ya en las diócesis de Valencia, Málaga y Jaén, donde ejercitan sus fines caritativos de recoger, sustentar y moralizar ancianos desahuciados y niñas huérfanas pobres:

Considerando lo altamente religioso y humanitario de sus fines, cuya acción benéfica se extiende, no solamente a los ancianos, como la de otros institutos análogos, si que también a la instrucción y moralización de niñas sin amparo, evitando su pérdida y poniéndolas en condiciones de ser útiles a la sociedad:

Considerando que la Sanidad, por decreto de 31 de Julio de 1891, a propuesta de la Congregación de regulares, se dignó alabar y recomendar a la institución de referencia:

Considerando que no piden subvención alguna para su sostenimiento, y vistos los favorables informes de V. E. y del gobernador civil de esta capital:

S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del reino, he tenido a bien acceder a lo solicitado, pero entendiéndose dicho reconocimiento de su existencia legal en España, sin gravámen alguno para el Tesoro, y en cuanto las religiosas cumplan con sus constituciones.

Al propio tiempo S. M. se ha servido disponer se ponga en conocimiento de V. E. que para establecer casas de dicha Congregación en cualquier otra provincia de las en que ya están establecidas, tiene que obtenerse autorización por este ministerio, previos los informes del prelado y gobernador civil respectivo.

Da real orden, etc.

CRÓNICA PARISIENSE

Paris 26 de Diciembre.

El landgrave de Hesse.—Una artista española en el palacio de Castilla.—Las cenas de Noche-Buena.—Regalos de Año Nuevo.

Mi querido director: Desde hace algunos días hállase en esta capital el landgrave de Hesse, personaje de exquisita cultura y que es un verdadero maestro en el arte de tocar el violín.

Para festejar a S. A., dió la reina Isabel de Borbon anteañoche una comida y recepción, en la cual Mm. Emile Bourgeois cantó admirablemente algunas romanzas, entre ellas una lindísima del compositor ruso Eschafkowsky, que fué acompañada al violín por M. Carcanade.

Terminó tan agradable soirée con la graciosa revista *Paris Smart*, interpretada con singular donaire por Mlle. Lyse Barty y M. Depas.

El palacio de Castilla está siendo actualmente centro de *débutants*, á los que acoge con su proverbial amabilidad la reina doña Isabel.

Delante de la augusta señora ha tenido la honra de tocar el violín hace cuatro ó cinco noches, una artista en miniatura, Adeline Domingo, que solo cuenta doce años y es aventajadísima discípula del Conservatorio de Madrid.

La niña interpretó con maestría suma composiciones de Wiedawski, Allard y Barot, siendo muy felicitada por S. M. y por la infanta Eulalia, que con la princesa de Magdebourg, la duquesa de Fernan-Núñez y el duque de Mactemburgo Schwarzir, asistieron á tan interesante reunión. Adeline Domingo es morena, de fisonomía tan expresiva como animada, y acompaña al piano una hermana suya menor que ella, y que revela ya excelentes condiciones para el divino arte.

Tanto en las mansiones aristocráticas como en los albergues más humildes, se ha celebrado este año con bastante animación la tradicional cena de Noche-Buena. Estas, sin embargo, no han acabado tarde, pues esta vez es más marcada aquí la afición á *medrugar*. Nuestras elegantes madrileñas, que no han adoptado aún tan saludables costumbres, quedarían admiradas al contemplar en las primeras horas de la mañana pasear por el Bois de Boulogne á las bellas más en boga y á los más conocidos *sportmen*.

La única novedad que este año se ha señalado en las cenas de Noche-Buena—y por supuesto me refiero á las mesas aristocráticas—ha sido la de empezar á comer tomando un caldo con marcadísimo sabor á vainilla. Esta moda no es nueva; pero se ha resucitado ahora de tiempos del segundo Imperio, donde se hizo de rigor para tales casos. En cuanto al adorno de las mesas, la moda ha dispensado este año su preferencia al *cyclamen* y al *gui*, yerba esta última clásica de Navidad.

El extranjero que nunca hubiera venido á Paris, se quedaría deslumbrado, creyendo que se encontraba en una ciudad encantada, al contemplar estos días el aspecto magnífico y hasta fantástico que presentan las tiendas. Como en ninguna otra nación, en Francia se observa la costumbre de ofrecer regalos el día de Año Nuevo, y puede asegurarse que en ninguna casa deja de recibirse á guiso. De aquí se desprende que las tiendas sean en esta época del año exposiciones soberbias y otras tantas tentaciones, no solo para las señoras, sino para los que forzosamente tienen que enviar algún regalo.

La costumbre de ofrecer flores va cada vez en aumento, siendo éste un regalo sumamente costoso, pues además del elevado precio que las flores raras representan, hace aún más el valor del objeto los lazos y sujeciones con que suelen adornarse las cestas y ramos. De éstos he visto algunos que costaban 250 francos, siendo únicamente el precio de las flores la quinta parte, modo que las señoras ven con mucho agrado, pues pueden aprovechar las cintas y demás adornos.

No por contentarse, sino por miles, se contará este año las cadenas largas que han de venderse en las tiendas. Es éste el regalo de moda para las damas, y la última novedad consiste en ofrecer en una cadena, al parecer sencilla, un dije, cuyo coste representa una cantidad muy respetable. Algunas cadenas de elevadísimo precio llevan 15 dije, todos diferentes y que son cada uno una verdadera obra de arte, destinada á admirarse en las vitrinas, cuando la velada moda las obliga á abandonar el cuello de las damas.

Entre los libros, objetos que también suelen regalarse aquí con profusión, los más notables que han aparecido este año son una magnífica obra titulada *El siglo XVIII* y un estudio sobre Leonardo de Vinci. Ambos volúmenes llevan soberbios grabados y en ellos pueden admirarse escenas retratos y objetos de arte del siglo XVIII como también multitud de obras pictóricas de Leonardo de Vinci, casi desconocidas del público, en general, como las que atesora la rica colección del castillo de Windsor.

Después á usted, señor director y á los lectores de El Correo, muy feliz año nuevo, que la suyo afectísimo amigo.—**

Asesinato de un sacerdote

El juez instructor de esta causa, señor Martín Ruiz, trabajó ayer tarde en el sumario de esta causa.

Declararon varios testigos, sin que de las manifestaciones de éstos se deduzca quida pueda ser el autor del asesinato del sacerdote D. Miguel Me la.

Da no aclararse más los hechos, pronto será remitido este proceso á la Audiencia.

ENFERMOS

El ex-ministro Sr. Balaguer se encontraba anoche muy mejorado.

Sufría todavía bastantes accesos de tos, pero estaba limpio de fiebre.

También es más satisfactorio el estado del senador señor marqués de Casa Jimenez.

El almirante Chacon continuaba ayer en el mismo estado de gravedad que en días anteriores.

El general de division D. Julian Gonzalez Parrado, hace tres días se encuentra en cama sufriendo un catarro bronquial.

El senador D. Justo Martínez sostuvo durante el día de ayer una temperatura de 33 grados; pero anoche se inició la mejoría en el enfermo.

Entierro del marqués de Viana

La conducción del cadáver del señor marqués de Viana al cementerio de la Sacramental de San Justo, verificada ayer, fué una demostración de las grandes simpatías de que el noble finado gozó siempre, y del respeto y cariño que para la ilustre familia á que pertenecía existe en todas las clases sociales.

Abria marcha el clero parroquial con cantores y cruz alzada, y seguía la carroza fúnebre, de ébano, como el féretro, tirada por cuatro caballos empanachados. Sobre el ataúd ni una sola corona ni insignia alguna, en cumplimiento de la expresa voluntad del finado.

A ambos lados de la carroza iban porteros de la alta Cámara con hachas encendidas.

Presidían el duelo el señor duque de Veragua, en representación del Senado; los duques de Rivas y de Tarifa, el conde de Urbasa y el capellan de la casa.

De la numerosa comitiva formaban parte el ministro de Estado; el embajador de Alemania; los generales Azcoárraga y marqués de Polavieja; el gobernador civil; los marqueses de Aranda, Viesca de la Sierra, Peñafiel, Valada, Torneros, Rocamora, Cuba, Casa-Laiglesia, Mochales, Herrera y Valdeiglesia; los condes de Guaquí, Viana, Vilches, Binar, Almenas, San Luis, Almas, Pinohermoso, Romanones, Sclafani y Parcent; los vizcondes de Iruete y de la Torre de Luzon; los barones del Castillo de Chirel y de Horteiga, y el señores Cánovas del Castillo (D. Emilio), Sanchez, Bertran de Lis, Ozores y Saavedra, Castro, Morales de los Rios, Barroso, Gutierrez Abascal, Polo de Barnabé, Liniere, Fuentes Bustillo, Udaeta, Casas, Allende Salazar, Barnuevo, Jimenez de Sandoval, Batagon, Henestrosa, Vargas (D. José), Comyn, Guardamino, Restorillo, Macpherson y Villalba (D. Eluterio), De Bias, Martinez Aparicio, y otros muchos que sentimos no recordar.

También asistieron comisiones del Senado, del Cuerpo colegiado de Hijodalgo de la nobleza, del que era presidente el difunto, y de los comités conservadores de Madrid.

Corriban la comitiva una carroza de gala del Senado y multitud de carruajes particulares.

El cadáver del señor marqués de Viana recibió cristiana sepultura en el panteón de su ilustre familia.

USURPACION DE ESTADO CIVIL

Falsedades en una escritura

El inspector de Vigilancia del distrito del Centro, D. Manuel Suarez, tuvo ayer noticia de que en una notaría de esta corte se trataba de otorgar un poder para la venta y administración de bienes, en el cual se cometían varios delitos que afectaban á su validez, puesto que el otorgante cometa el delito de usurpación civil.

Lo ocurrido es lo siguiente: Ayer, á las once y cuarto de la mañana, se presentaron en la notaría de D. José de Miguel Rubio D. Basilio San Martín Guichot, D. Manuel Fernandez y Fernandez, D. Emilio Gutierrez Serantes y D. José Palazuelos Gutierrez.

—Venimos—dijo el Sr. San Martín Guichot—para que á presencia de mi padre, que es el señor—señalando al Sr. Fernandez y Fernandez—extienda usted el poder que ayer le indicamos.

El Sr. Fernandez iba provisto de una certificación de cédula, extendida por la Delegación de Hacienda á nombre de D. Bonifacio San Martín Esteva.

D. Emilio Gutierrez y D. José Palazuelos asistían al acto como testigos. Este último llevaba también cédula falsificada.

El notario, Sr. Rubio, extendió el referido poder á satisfacción del Sr. San Martín Guichot y del supuesto padre de éste, Manuel Fernandez.

Los dos testigos firmaron el otorgamiento del poder de referencia, presentando cada uno de ellos los documentos que en estos casos se requieren.

El hijo del Sr. Rubio, D. Santos de Miguel, se hallaba en una habitación inmediata. Le acompañaban los guardias de Seguridad números 144, Ricardo Iaca, y 149, Lucas Escobar.

En cuanto el Sr. Rubio hubo terminado el otorgamiento del poder á que nos referimos, se presentaron en el despacho D. Santos y los guardias mencionados, é inmediatamente se procedió á levantar un acta notarial del hecho que acababa de realizarse en la notaría del Sr. Rubio.

Acto seguido dióse conocimiento de lo ocurrido á la delegación de vigilancia del distrito, para que se procediera á la detención de dichos individuos.

A las nueve de la noche fueron llevados al juzgado de instrucción de guardia los detenidos San Martín Guichot, Fernandez, Gutierrez y Palazuelos.

El D. José de Miguel Rubio se ha mostrado parte en la causa.

Los detenidos quedaron á disposición del juzgado correspondiente.

MANUEL GARCIA (HISPALETO)

Ha fallecido en esta capital el distinguido pintor D. Manuel Garcia (Hispaleta). Natural de Sevilla, como su melagroso hermano Rafael, y discípulo de la escuela

de aquella capital, se dió á conocer ventajosamente en la Exposición nacional de 1883, pasando después á perfeccionar sus estudios en Roma.

Recordamos, entre otras obras más notables de este artista, «El entierro del pastor Crisóstomo», premiado con tercera medalla en la Exposición de 1882; «El llanto de la huérfana», igual premio en 1881; «Aparición de Santa Inés á su padre», medalla de tercera en 1886, y adquirida por el Museo Nacional; «Salida de los toreros del parador de Borja en Torrelaguna»; «Obrador de modistas»; «Casamiento de Basilio y Quiteria», y otros muchos lienzos que llevó á las sucesivas Exposiciones, y por los que obtuvo las cruces de María Victoria y Carlos III y una medalla de oro.

El Sr. Garcia (Hispaleta), era restaurador del Museo y ayudante numerario de la Escuela de Artes y Oficios.

Zavala y Palacios

La familia del general de brigada don José Palacios, muerto en Filipinas á consecuencia de la campaña sostenida en aquel Archipiélago por nuestro ejército, está gestionando cerca del Gobierno la traslación á la Península de los restos del citado valeroso general.

Acordado por el Consejo de ministros la traslación de los restos del general Zavala á la Península, quedan en Filipinas los del general Palacios, que tan denodadamente luchó por la bandera de la patria, en las que fueron nuestras posesiones de Océania. El Gobierno parece que se halla dispuesto, inspirándose en sentimientos de justicia, á acceder á las pretensiones de la familia del general Palacios.

ELECCION DE SENADORES

En breve se procederá á elecciones parciales de cuatro senadores.

Dos de ellas ya están anunciadas y se celebrarán el día 15 de Enero las de Oviedo y Albacete.

Mañana, en el Consejo que se celebrará en Palacio, firmará la Reina los decretos convocando á las otras dos elecciones, en Santander y Alicante, para cubrir las vacantes ocurridas por las defunciones de los Sres. Martinez Pacheco y baron de Mayals. Las elecciones se verificarán el último domingo de Enero.

LA "GACETA,"

A demás de la que publicamos por separado, contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia

Nombrando canónigo de la catedral de Plasencia á D. Manuel Lumetas Campos. —Item de Guadix á D. Antonio Ruiz y Muñoz.

Hacienda

Los decretos de personal firmados por la Reina, los cuales publicamos anoche.

Fomento

Disponiendo se publique en la Gaceta el escalafón del cuerpo facultativo de arquiveros, bibliotecarios y anticuarios.

Por telegramo

Exterior

El Sr. Sagasta

Paris 27.—El periódico *Le Temps* espera que el Sr. Sagasta logrará vencer la enfermedad que le aqueja, y dice que su pérdida sería hoy muy dolorosa para España, por ser necesario dicho hombre político al país.

Vapor correo

Puerto-Rico 27.—Ayer lunes salió de este puerto para la Habana el vapor-correo *Satrategui*, de la Compañía Trasatlántica.

Interior

Los bizkaitarras.—Un abogado preso.

Bilbao 27.—El gobernador civil ha detenido al abogado D. Angel Zabala, el cual ha ingresado en la cárcel de esta capital á disposición de la autoridad militar.

El Sr. Zabala fué el candidato bizkaitarra en las últimas elecciones para diputados provinciales.

Segun se afirma, el motivo que ha originado la prisión ha sido el siguiente: Acabada de construir una casa en el pueblo de Gandeguir Artega, pidieron los obreros una bandera, con objeto de colocarla en el tejado de aquella.

El Sr. Zabala les facilitó una bandera bizkaitarra, la cual fué colocada en el sitio destinado.

El gobernador civil tuvo conocimiento del hecho, é inmediatamente ordenó fuera detenido el Sr. Zabala.

La bandera fué recogida por la citada autoridad.

Una batelera ahogada

San Sebastian 27.—Esta tarde ha ocurrido ahogada en Pasajes Juana Alza, una de las bateleras más conocidas de los veraneantes maritimos.

Al estar del bote debió resbalar, sufriendo un fuerte golpe en la cabeza, con lo cual, perdido el sentido, no pudo nadar ni hacer movimiento alguno para salir á la superficie.

Revistas militares

Madrid 27.—Procedente de Málaga ha llegado á esta ciudad el gobernador militar, Sr. Ortega, acompañado de sus ayudantes.

Después de revisar las fuerzas del regimiento de Extremadura, de guarnición aquí, ha salido para Antequera en el tren de las nueve y treinta.

Fallecimiento de un catedrático

Valladolid 27.—Ha fallecido en esta capital el decano de la Facultad de Ciencias, catedrático de Física y consiliario de la Academia de Bellas Artes, D. Dionisio Barrada.

Gozaba de universales simpatías y su muerte ha sido muy sentida, constituyendo una verdadera pérdida para la ciencia española.

El gobernador de Jaen

Jaen 27.—Acompañado de la comisión que salió á esperar á Espeluy, ha llegado el nuevo gobernador de esta provincia, señor San Martín, habiendo tomado posesion de su cargo.

El general Macías

Bilbao 27.—El general Macías, acompañado del general Aguilar, ha salido para Durango y Amoravilla, con objeto de revisar las fuerzas de aquellas guarniciones. Regresará esta noche.

El monitor Fuiguerdá

Vigo 27.—Ha salido con dirección al Ferrol el monitor *Fuiguerdá*, que se hallaba aquí desde que estalló la guerra con los Estados-Unidos.

AL MENUDEO

Intento de suicidio

En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fué auxiliada anoche una mujer llamada Manuela Perz Montagu, que intentó pöner fin á su vida tomándose una píocima en su domicilio, Santa Isabel, 2.

Manuela declaró por escrito al juez, que se presentó en la Casa de Socorro citada, y que pretendió matarse por las constantes disputas que sostenía con su esposo.

En grave estado pasó á su domicilio por disposición facultativa.

Segun el último censo de la Argentina, viven en aquella República 193.635 españoles.

Los dependientes de ultramarinos

La junta directiva de la Sociedad de dependientes de ultramarinos ha dirigido un telegrama de felicitación á sus compañeros de Paris por su valiente actitud en justa reivindicación de sus derechos.

Anoche regresó á Toledo el Cardenal Sancho.

Segun dice la prensa de Alicante, el baron viudo de Mayals ha dejado una fortuna de 16 millones de reales, 12 en usufructo á su sobrino, el Sr. Sandoval, pasando á su muerte al hijo de éste, teniendo que llevar antes que el apellido suyo el de Harmseim, y cuatro millones para obras benéficas.

Círculo de la Union Mercantil

Siguiendo la tradicional costumbre de esta Sociedad, el 31 del corriente, á las nueve de la noche, se celebrará una velada, á la que podrán concurrir los señores socios y señoras á que éstos acompañen, en la que tomarán parte las señoritas Consuelo Moreno y María Corpas.

Habrä tambien un sexteto, dirigido por el pianista de este Centro, D. Trinidad Melillo.

Pesquisas

Continúa el ministro de la Gobernacion practicando averiguaciones para saber si

fué facilitado desde España al *Morning Post* el tratado de paz con los Estados-Unidos, y cree estar ya muy próximo á conocer la verdad de lo ocurrido.

Polavieja y Nocedal

Dice La Reforma:

«El general Polavieja visitó ayer tarde al Sr. Nocedal, y con este motivo, y á pesar de que aquel veterano soldado iba acompañado de su esposa, cambiaron impresiones sobre la situación política actual.

Se cuenta que el general Polavieja indicó familiarmente al Sr. Nocedal la conveniencia de que abandonara su actitud pasiva y tomara puesto en un partido, pues por sus condiciones especiales podría ser muy útil á la patria.

El Sr. Nocedal parece que no oculta su firme propósito de no abandonar la actitud en que se halla.»

LOS TEATROS

Apolo

A petición de numerosas familias que no han podido asistir á las representaciones anteriores de la grandiosa zarzuela de espectáculo titulada *Los sobrinos del capitán Grant*, la empresa ha dispuesto poner en escena esta obra en la tarde de mañana.

Pasado mañana, por la tarde, no habrá función para dar lugar á la preparación y ensayos de la *Gran inocentada* que se verificará el sábado por la tarde á beneficio de la compañía.

Los artistas de este teatro se proponen organizar una divertida función, cuyo escogido programa ha de llamar la atención del distinguido público que frecuenta este teatro.

Las localidades se expenden en contaduría á las horas de costumbre.

Lera

Mañana se verificará una escogida función de tarde, poniéndose en escena la aplaudida comedia nueva *El rey de Lydia* y la graciosísima comedia en tres actos *El chiquitín de la casa*.

EDICION DE LA NOCHE

ANARQUÍA EN FILIPINAS

Londres 28.—A juzgar por los telegramas de Manila que publican esta mañana los periódicos ingleses, la situación de las Islas Filipinas se agrava en extremo, siendo de prever que los americanos tropezarán con enormes dificultades para restablecer el orden, dada la española anarquía que reina en todo el país, y particularmente en la isla de Luzon, donde los insurrectos tagalos están cada vez más divididos.

El Congreso de Malolos celebró una serie de sesiones de todo punto infructuosas para discutir la constitución de la República Filipina; pero se produjeron tales escándalos, que ha sido preciso suspender las sesiones sin que se llegara á adoptar ningún proyecto de constitución.

El titulado ministerio filipino ha permitido, no sabiéndose quién le sustituirá, pues Aguinaldo, por temor de ser asesinado, se ha escondido, ignorándose su paradero.

Se sabe, y es lo que más interesa á España, que los tagalos andan divididos sobre el asunto de los prisioneros españoles, los cuales no han sido aún puestos en libertad porque una fracción importante, capitaneada por un tal Mabini, adversario de Aguinaldo, se opone resueltamente á que aquellos infelices sean entregados á los americanos, que los reclaman para devolverlos á su patria.

Añade que Mabini ha logrado imponerse, hasta el punto de haber formado una especie de gobierno que quiere oponer al dimisionario de Aguinaldo.—*Fabra*.

TEMPESTAD

Londres 28.—Durante la pasada noche se ha desencadenado una violentísima tempestad en las costas de Inglaterra, habiendo que lamentar varios siniestros maritimos. Las pérdidas son de alguna consideración en tierra.—*Fabra*.

LOS HÉROES DE LA GUERRA

Santander 27 (810 n.).—Esta mañana han desembarcado del vapor *San Ignacio* los cadáveres de los generales Vara de Rey, Santocildes y soldado Eloy Gonzalo.

La conducción al depósito del cementerio no revisió la solemnidad que se esperaba por la hora extemporánea en que se llevó á cabo.

Por tran correo salen los restos de dichos héroes con dirección á esa corte.

Como hemos anticipado á nuestros lectores, hoy, á las ocho y media de la mañana, llegaron en el tren correo de Santander los restos mortales de Santocildes, Vara de Rey y Eloy Gonzalo, héroes de Cascorro.

Por la línea de circunvalación han sido trasladados á la estación del Mediodía, donde se organizó en punto se dirigió con los referidos restos al cementerio del Este, donde han quedado depositados en sepultura provisional hasta que se verifique su entierro definitivo en el panteón de Atocha.

El orden del cortejo era el siguiente: Abria la marcha un piquete de la Guardia civil. Detrás marchaban los féretros, colocados sobre arcones enlutados, en este orden:

Cadáver del general Santocildes. Cadáver de Eloy Garcia.

Cadáver del general Vara de Rey. Los féretros han sido construidos en Nueva York. Son negros, de metal, con abrazaderas de plati.

Detrás iba otro arcon lleno de coronas, siendo otras muchas llevadas por soldados.

A los lados de los arcones marchaban soldados llevando hachones encendidos.

La presidencia del duelo la formaban el coronel Cirujeda, en representación de su majestad; el gobernador militar, general Villar; el general Vallarino, el Obispo de Sion, el gobernador civil, un hijo del general Santocildes, que es teniente de infantería, y un cuñado del general Vara de Rey.

Un coche de la Real Casa concurrió al

EL SR. CASTELAR

Continúa mejorando de su enfermedad, habiendo pasado la noche tranquilo.

LA PRENSA DE SANTANDER

El presidente de la Asociación de la Prensa ha recibido los siguientes telegramas, que pueden servir de feliz epílogo al conflicto creado, y ya resuelto, entre las autoridades militares y los periódicos santanderinos:

Santander 27 (810 n.).—Presidente Asociación Prensa, Madrid.

La prensa santanderina reunida, ruegale se haga intérprete de sus sentimientos de gratitud cercos de todos los periódicos maritimos, por el hermoso ejemplo de solidaridad que han dado, con motivo de los rigores de esta censura, que nos obligaron á suspender la publicación de nuestros periódicos.—*Prensa Santander*.

Bilbao 27 (10 noche).—Miguel Moya, presidente Asociación Prensa.—Madrid.

La prensa de Bilbao, altamente reconocida por las gestiones practicadas con favorable éxito, en obsequio de sus compañeros de Santander, por los periódicos de Madrid y la Asociación de la Prensa, envía á usted la expresión de su eterno reconocimiento y se ofrece incondicionalmente á esa Asociación.—Por *El Noticiero Bilbaíno*, Albóniz.

DIVIDENDO DE LA TABACALERA

El consejo de administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado la distribución de un dividendo de 25 pesetas por acción, á cuenta de los beneficios del ejercicio corriente, pagadero sobre el cupon número 13 de los títulos al portador.

Desde el día 3 de Enero próximo en la Caja de efectos del Banco de España, y en las de las Sociedades de dicho Establecimiento en provincias.

Rumor desmentido

Londre 28.—Carece de fundamento el rumor de haber ocurrido un serio conflicto en Hio-Hio, entre españoles é insurrectos, en el momento de abandonar los primeros dicha ciudad.

El convenio de Paris en el Senado

Washington 28.—Es ya oficial la noticia de que el presidente, Mr. Mac-Kinley, presentará al Senado el día 4 de Enero próximo, para su ratificación, el tratado de paz entre los Estados Unidos y España.

Está asegurada ya la mayoría favorable á dicha ratificación.—*Fabra*.

Tratado de comercio

París 28.—La Cámara italiana se reunirá probablemente en los primeros días de Enero, para discutir el nuevo tratado comercial con Francia.

Nuestros hermanos

Nueva-York 28.—Segun las últimas noticias de Bolivia comunicadas telegráficamente desde Lima a los periódicos new-yorkinos, se considera inevitable una nueva guerra civil en aquella República.

Nuevo arancel en Filipinas

Londres 28.—The Morning Post publica un despacho de Washington en el que se le dice que el presidente, Mr. Mac-Kinley, proyecta establecer en Filipinas un arancel aduanero, al que habrán de someterse los mismos Estados Unidos, aplicándose a los productos filipinos que se exporten a la República norteamericana la primera columna del arancel.

Los americanos en la Habana

Londres 28.—Telegrafista de Filadelfia a The Times que los comisarios americanos que se hallan en la Habana han dirigido una alocucion a los habitantes de la isla, en la cual, despues de dar cuenta de las condiciones convenidas con España para la evacuacion, recomiendan al pueblo que se someta a lo estipulado sin perturbar el orden público.

Accidente a un guardia

En la calle de las Infantas, el guardia municipal de la seccion montada Domingo Cason, que perseguia a unos jóvenes que llevaban un piano-manubrio, tuvo la desgracia de que resbalase el caballo que montaba y cayese al suelo, cogiéndole debajo y ocasionándole la fractura de la pierna izquierda.

Firma de Guerra

S. M. la Reina ha firmado esta mañana los siguientes decretos: Disponiendo que el general de brigada D. Jorge Garrich cese en el cargo de sub-inspector de la Guardia civil de la isla de Cuba.

Nombrando para esta vacante al de igual clase D. Enrique Mira. Idem id. del cuarto cuerpo al intendente de ejército D. Antonio Porta.

El general Lopez Dominguez ha cumplimentado a S. M. la Reina esta mañana.

Incendio Bilbao 28 (5/30 t.) Horroso incendio, favorecido por el aire, ha reducido a cenizas el caserío del pueblo Lajua.

Fallecimiento Barcelona 28 (3/30 t.) Ha fallecido esta tarde el presidente de la Audiencia de Tarragona, D. César Hermoso.

LA ENFERMEDAD DEL SR. SAGASTA NOTICIAS DE HOY

El parte facultativo colocado hoy por la mañana a las diez, dice así: El Sr. Sagasta ha pasado la noche tranquilo, y hoy, séptimo día de enfermedad, se encuentra sin fiebre.

Los ministros de la Guerra y Marina han estado hoy por la mañana en casa del Sr. Sagasta para enterarse del estado de su salud antes de ir a Palacio a despachar con S. M. la Reina.

El Gobierno está recibiendo gran número de telegramas preguntando por la salud del Sr. Sagasta. Entre ellos hay uno de la archiduquesa Isabel, madre de S. M. la Reina.

Noticias de esta tarde El Sr. Sagasta ha pasado el día tranquilo y a última hora de la tarde no había sufrido recargo.

Como hoy es el séptimo día de padecimiento, suponen los médicos que si no experimenta esta noche alguna novedad, mañana ó pasado entrará en una franca convalecencia.

Balance del Día

Por fortuna la mejoría del Sr. Sagasta se ha acentuado hoy bastante, y todo hace creer que su convalecencia será rápida.

La política interior, con motivo de la mejoría del Sr. Sagasta, vuelve a agitarse, siendo de ello síntoma claro las indicaciones é impacencias de varios periódicos á que nos referimos en nuestro primer artículo de fondo.

En Francia, por ejemplo, despues de Sedan se concentraron las iras políticas en el Emperador, porque Napoleón III representaba un poder personal.

En Italia, la política particular de Crispi en la aventura de Abisinia, tuvo una fuerte prévia oposicion en otros partidos y en el pueblo mismo, y se explica su caída; pero en España todo el mundo ha padecido de improvisacion; todos los partidos y todas las opiniones pregonaron ó aceptaron la política belicosa, y por tanto no es el caso de Italia, ni el caso de Francia, porque de proclamarse como remedio el ostracismo, había que aplicarlo á todos los políticos, á todos los periódicos, á todas las clases, á todo el mundo.

Los telegramas de hoy de Washington confirman que en los primeros días de Enero se presentará al Senado el convenio de la paz ajustado en París, creyéndose además que será ratificado.

Los valores continúan con buena tendencia, y los francos han quedado á 29.

DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO

Imitación superior é inalterable de los diamantes, perlas y piedras finas. 4--Cedaceros--4 CHAMPAGNES CODORNIU

Elaboracion igual á las de las primeras MARCAS FRANCESAS Grandes y profundas caras San Sadurn de Noya Provincia de Barcelona Por mayor, Madrid, CHINCHILLA, 5

Table with columns: Dia 27, Dia 28, Diferen. A. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, Tercero, and various exchange rates for Paris, London, and other locations.

Bolsa de Barcelona Barcelona 28 (4/04 tarde). Interior, 4 por 100, 55'80.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100, 36'00.—Cubas, 1883, 49'75.—Cubas, 1890, 42'00.—Obligaciones de Filipinas, 65'00.—Notas, 23'95.—Colonial, 00'00.—Francia, 28'10.—Oranse, 0'00.—Arnas.

La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo calle del Principe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 1º sobre 0. A las doce de la tarde, 4º sobre 0. A las cuatro, 6º sobre 0. La máxima fué de 7º sobre 0. La mínima de 2º bajo 0. El barómetro marca 713.—Buen tiempo.

Charada Para una prima dos tres cuarta dice al amigo Macario me segunda tercia cuatro por el correo un brevicio. Que tercia dos si le encuentra algo usado, de ocasion y puede cobrar su importe al banquero don Ramon. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana) SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: E PI TO ME

Funciones para mañana TEATRO REAL.—40 de abono.—T. 2º.—A las 8.—Roberto el Diablo. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—5º jueves de abono.—Los dos sordos.—El filósofo de Cuenca. PARISH.—A las 9.—89º de abono.—3º serie.—T. impar.—Curro Vargas. COMEDIA.—A las 8 1/2.—Los dulces de la boda.—Teatro feminista.—El asistente del coronel. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A las 9 3/4.—El postillon de la Rioja.—A las 11.—Segundo acto.—A las 12.—Gigantes y cabezudos. LARA.—A las 8 1/2.—El rey de Lydia.—A las 9 1/2.—Bicarbonato de sosa.—A las 10 1/2.—La verdadera tia Javiera.—A las 11 1/4.—Segundo acto. A las 4 1/2.—El rey de Lydia.—El chiquitín de la casa (tres actos). APOLLO.—A las 8 1/2.—La fiesta de San Anton.—A las 9 1/2.—Los tres millones.—A las 10 3/4.—La chavala.—A las 12.—La fiesta de San Anton. A las 4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant. ROMERA.—A las 8 3/4.—La cena de Noche-buena ó caza del gordo.—A las 9 3/4.—¿Y de la niña, qué?—A las 11.—Niña Rosa.—A las 12.—¡A mí, los reventadores! CASINO MUSIC-HALL.—A las 9.—Grandes novedades.—Couplets, chansons, netts.—Señorita Paula del Monte.—Señorita Kara.—Señorita Lecompte.—Sr. Duchatel.—¡Éxito imenso! La mujer araña.—El eminente bandurista español D. Manuel Lopez.—Guitarristas españoles.—Baile español. De 3 á 4 1/2 de la tarde.—Ensayos públicos. Todos los días hasta las 10 de la noche en el solar de la calle de Sevilla el doble teatro.—Entrada, 50 céntos. BARBIERI.—A las 8 1/2.—Las citas.—Gran tempestad.—Una noche de Siberia (estreno).—Baile.—A las 9 1/2.—Sr. Infantes, sorprendentes juegos.—Debut de los excéntricos musicales.—A las 10 1/2.—Cuarto acto del Tenorio, desampañando el papel de doña Inés Mile. Bergés.—Gran baile titulado Los golfos. IMPRENTA DE EL CORREO.

QUINTIN DURWARD

CAPITULO I El contraste

Mirad estos retratos; viva imagen, fiel representacion de dos hermanos. Hamlet. El fin del siglo VX señala el punto de partida de una serie de acontecimientos que acabaron por encumbrar la Francia á un grado de poderío tan formidable, que desde entonces no ha cesado un punto de ser el blanco predilecto de la envidia de las demás naciones de Europa.

derosa y opulenta de suyo, que no cedía en fuerza ni esplendor á la misma casa real. A imitacion de los grandes feudatarios, arrogábanse los vasallos inferiores de la corona toda la independencia que les consentia su lejania del poder central, la extension de su feudo ó la fortaleza de su castillo, y, seguros de que la ley no había de alcanzarlos, todos esos tiranuelos se entregaban impunemente á los más horribles excesos y autojos de opresion y crueldad.

el párroco me daba esta noticia, y en su mirada vaga se traslució el mismo ligero embarazo que tampoco había podido disimular cuando el charlatan de La-Jeunesse nos explicó la parte que tomara el señor marqués en ciertos arreglos de cuisine. —No tendría inconveniente en enseñaros esos libros—dijo—pero están tan estropeados y en tal desorden, que me avergüenzo de mostrarlos á nadie.

—No tal—exclamó el cura—porque le entusiasmo tanto lo que todavía os queda, que no me cabe duda que, á no ser por vuestras expresas instancias, el castillo de Hautlieu ocuparía al menos veinte páginas en esa obra magnífica de que nos envío un ejemplar, y que quedará como perpétuo monumento de su celo y erudicion. —El doctor Dibdin es sumamente amable—dijo el marqués—y cuando hayamos tomado nuestro café—helo aquí ya—iremos á la torre. Como el señor no ha desdeñado mi humilde comida, confío igualmente que disimulará el lastimoso desorden de mi biblioteca y á mi vez me tendré por muy dichoso si logro con ello proporcionarle alguna distraccion.

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores hepáticos y sifilíticos, comezónes de la piel, erupciones, granos, divículos y cuantas afecciones dependen de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5
Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas
DIRECCIONES
Pestales Villanova, 11.
Telegráficas Explosivos.
Teléfono: Número 398. MADRID

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS
FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO
Fabricación de hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN en las dimensiones usuales para el comercio y construcción
FABRICACION DE CHAPAS Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 8 hasta 38 centímetros de alto
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios FUNDICION DE COLUMNAS
Calderas para desplastación y otros usos
Grandes piezas hasta 20 toneladas

SOLUCION PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Posfato de Cal Creosotado
El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz para las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, Paris, y las principales farmacias.

APARATOS DE PRODUCIR HIELO
Sistema E. J. HARDY
Con Patente de Invención núm. 11.471 de 13 Enero 1891
Se reciben órdenes
Madrid, Calle de Recoletos, 12, pral., Madrid

OBLIGACIONISTAS DE OSUNA
El día 17 de Enero próximo, á las 12 de la mañana, tendrá lugar la subasta doble y simultánea en la Admón. de Osuna, y en esta corte, Vistillas, 7 y 9, para la venta del cortijo Manteguilla, una parcela del nombrado Pozo de la Sarcetilla y otra del conocido por Buenos Aires, bajo los pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en ambas puntas todos los días no feriados de 11 á 5.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS
(SOCIEDAD ANONIMA)
Tarifas de precios de suscripciones al mes

	PRIMER
Por una estación particular...	800
Por una estación para áreas urbanas y para todos los edificios de la misma.	600
Por una estación de uso público.	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.	75
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal.	75
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un comutador.	50
Cuadro indicador con cuatro direcciones.	50
Por cada otra dirección.	10
Por un comutador de dos direcciones.	4
Cada otra dirección.	4
Un timbre (al año).	1

Se vende papel por mayor en la administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Londres, Nantes y Burdeos.
El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **ISLA DE PANAY** saldrá de Santander el 20 del corriente.
Línea de Filipinas
Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Hulle y Cebú y combinación á Kurahe y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1894.
De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1894.

Línea de Buenos-Aires
Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
SERVICIOS DE AFRICA
LÍNEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Marrácn.
SERVICIO DE TANGER
El vapor **JOAQUIN DEL PIELAGO** sale de Cádiz para Tánger, Argel y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Línea de Fernando Poo
Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de África y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.
Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Para más informes en la **Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13**

BOCA, GARGANTA, VOZ

PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL

De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, congestión, afección, congestión, dificultad de tragar, fatiga del aliento, anginas, picor, sequedad, etc.

Se recomienda muy eficazmente á los fumadores, sacerdotes, oradores, cantantes, profesores y á toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz.

No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de debilitar el estómago, son un precioso tónico de las vías digestivas.

De venta en las principales farmacias. Al por mayor, M. García. Depósito central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.

Caja UNA peseta.—Va por correo certificada por 1'25

CURACION Ó ALIVIO

de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y lisis
Propiedades del tratamiento del doctor Audet.—Las píldoras anti-sépticas siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.º Como anti-sépticas estas píldoras impiden el asiento, progresión, multiplicación y difusión de los microbios. 2.º Como quiera que cuando el enfermo usa el remedio se halla desnutrido, las píldoras anti-sépticas, teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder anti-séptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo. 3.º Además de ser estas píldoras anti-sépticas y reconstituyentes, ejercen una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación broncopulmonar. **Beneficio:** Las píldoras anti-sépticas, por su acción, facilitan la vida de los microbios reconstituyentes, porque modifican favorablemente la nutrición general; remedio de alivio, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; remedio respiratorio, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación broncopulmonar.
Las píldoras anti-sépticas, impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, dan necesario y reparador, modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, viscosa y espumosa se torna de difícil de hacer fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfriamiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. 100 pesetas caja en las farmacias y droguerías principales de España. En MADRID, García, Capellanes, 1; ALICANTE, Riego, 20; ALMERIA, Real, 16; BARCELONA, Fernando VIII, 7; BILBAO, Arcebal, 35; BURGOS, Cid, 17; BADAJOZ, Santo Domingo, 39; CÁDIZ, Plaza de Isabel II, 2; GUADALAJARA, Toledo, 13; COORDABA, Paraiso, 10; CORUÑA, Real, 32; GUADALAJARA, Mayor, 7; GRANADA, San Jerónimo, 13; HUELVA, Tetuan, 14; LERIDA, Carmon, 26; MALAGA, Granada, 42; MURCIA, Plaza de San Bartolomé, 10; CARTAGENA, Campos, 6; PAMPLONA, Nueva, 2; OVIEDO, Sol, 1; SEVILLA, Aranzuez, 2; SAN SEBASTIAN, Boquechoa, 5; SORIA, Collado, 27; VALENCIA, Mercado, 73; VALLADOLID, Urates, 53; ZARAGOZA, Coso, 43.—Consultas personales ó por carta, prospectos y noticias al Dr. Audet, Alcalá, 12, Madrid.

Exito extraordinario!!!

MAS DE TRECE MIL EJEMPLARES VENDIDOS EN CUATRO AÑOS DE

EL PRACTICON

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamiento de sobras, reglas para el servicio de mesa, modo de trinchar, etc., por Angel Muro, 13.ª edición, aumentada con 68 minutos de almuerzos y comidas, y algunas fórmulas nuevas. Un tomo en 4.º de 1.040 páginas y 240 grabados, 6 pesetas en rústica y 7 en tela con plancha dorada. Se vende en casa editorial de Hijos de Miguel Guisado, Lugo, 21, bajo, Madrid, quienes lo remiten á provincias; en la librería de D. Antonio Romero, PRACICION, 203, y principales librerías.

Casa Hermann-Lachspelle
J. BOULET Y C.ª
81, 83, Rue Boninot, á Paris
Cruz de la Legion de Honor, 1889
Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposición de Barcelona, 1888. Cuatro Medallas de Oro en la Exposición Universal Paris 1889
APARATOS CONTINUOS
para la fabricación de bebidas gaseosas, SODA WATER.—Tinos espumosos. Únicos patentados internacionalmente. Unidos produciendo bebidas sanas y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.
Envíanse franco los prospectos detallados

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes ó industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8
Teléfono 517

PROFESOR
Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, á domicilio ó en su casa. Honorarios módicos.—Argensola, número 2, piso 4.º

Neuralgias
PÍLDORAS de D. MOUSSETTE
Es necesario leer con toda atención el prospecto que acompaña á cada frasco, respecto al modo de usarlo
Cita y Comar, Paris
APSULAS CREOSOTADAS
Dr. Fournier.—Únicas premiadas en la Exposición Paris 1878.
CURACION ASSEGURADA
de todas las afecciones pulmonares. Los que padecen del pecho deben tomar las capsulas.
22, Pl. de la Madeleine, Paris
Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico Libertad, 29, pral.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG
Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absoluto para combatir las enfermedades del estómago más delicadas; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, constipación, tos crónica, delgadez de los niños, etc.
Disolutor de los catarros de color morado, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrutar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y de conservar sin olores.
Exige el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lemaire, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que leberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.
Advertencia.—Exíjase en el rótulo el sello del gobierno francés.

servilla, á fin de que pudiera étre cené por plata, y el chasse-café de la Martinica en una licorera que era claramente de este metal. Terminada con esto nuestra comida, condújome el marqués por un *escalier dérobé* á un salón espacioso y bien proporcionado, de unos cien pies de largo á poca diferencia, pero tan desmantelado y destaralado que no levanté un ins'an'le lo ojos del suelo, por miedo de que mi amable huésped no se creyera obligado á dar mil excusas y explicaciones, ya por los cuadros destrozados, ya por los tapices hechos girones, ó lo que es peor todavía, por las venanas que aquí y allá habían sed do á la videncia del viento.

—Hamos procurado hacer la torre-ella algo más habitable—dijo el marqués, mientras atravesaba presuroso esta desolada estancia.—En otro tiempo—añadió—hubo aquí la galería de pinturas y en el gabinetito cercano, que utilizamos ahora para biblioteca, se conservaban algunas miniaturas, cuyo pequeño tamaño requería que se vieran de cerca.

Y así diciendo, levantó uno de los paños del tapiz de que antes he hablado y entramos en el aposento que acababa de mencionar.

Era de forma octogonal, correspondiendo al aspecto exterior de la torre-ella, cuyo interior ocupaba. En cuatro de sus caras tenía ventanas que ofrecían, cada una por su lado, un punto de vista preciosísimo sobre el Loira y toda la comarca bañada por este río majestuoso. Las ventanas estaban adornadas de vidrios de colores, á través de los cuales los brillantes rayos del sol poniente hacían resaltar un conjunto de emblemas religiosos y escudos de armas señoria-

les, que no podían casi mirarse sin quedar deslumbrado. Las otras dos ventanas, á las cuales ya no llegaban los fulgores del sol, podían examinarse de cerca y entonces se veía claramente que las vidrieras que las tapaban no habían sido destinadas primitivamente á aquel sitio. Después supe que habían pertenecido á la capilla del castillo, antes de ser profanada y saqueada, y que el marqués se había divertido, durante muchos meses, en llevar á cabo este *riñacimiento*, ayudado del cura y del omnisciente La-Jeunesse. Y hay que decir que aunque en muchas partes los fragmentos que habían juntado eran pequeñísimos, si no se les examinaba muy de cerca y con ojos de anticuario, producían en conjunto un efecto muy agradable.

Los otros llenos de pared que no tenían ventanas, estaban enteramente ocupados, excepto en el espacio destinado á la puerta de escape, por armarios y estanterías, en su mayor parte de nogal tallado, que con el tiempo habían tomado un oscuro color de castaña, y en parte de madera blanca ordinaria, de moderna construcción, con que se habían llenado los claros abiertos por la devastación y el saqueo. En esos estantes yacían amontonados los restos, ó por mejor decir, las reliquias salvadas del naufragio de una biblioteca, por todo extremo preciosa.

El padre del marqués era persona muy instruida y su abuelo se había hecho famoso hasta en la corte de Luis XIV, donde puede decirse que la literatura estaba en moda, por la extensión de sus conocimientos. Ambos propietarios, cuya opulencia les permitía no reparar en gastos cuan-

do se trataba de satisfacer sus aficiones, habían hecho tales adiciones á una antigua y curiosa biblioteca gótica que les legaran sus antepasados, que pocas colecciones existían en Francia comparables á la de Hautlieu. Dispersada á los cuatro vientos á consecuencia de una tentativa que en mal hora hizo el marqués en 1790, para defender el castillo contra las turbas, afortunadamente, el cura, que por su caridad y moderación no menos que por sus virtudes evangélicas, gozaba de gran prestigio entre los aldeanos de la comarca, había alcanzado de muchos de ellos que rescataran á vil precio, unas veces por unos pocos sueldos y otras hasta por un simple vaso de aguardiente, volúmenes que se habían pagado á peso de oro y que los bribones que habían saqueado el castillo, arrebataban sólo por el gusto de hacer daño. El mismo había comprado en esa ocasión cuantos libros le permitió su modestísima fortuna, y á su caso se debió que volvieran á la torre-ella donde yo los hallé.

¡Qué mucho, pues, que el buen párroco sintiera cierto orgullo y satisfacción en mostrar á los extranjeros la colección que él había salvado?

Á pesar de los tomos desaparecidos é incompletos y de todas las demás mortificaciones porque pasa un aficionado cuando registra una biblioteca abandonada, había en la de Hautlieu muchos ejemplares, capaces, como dice Bayes, de «dejar sorprendido y extático» al bibliófilo. Allí se veían, según la sentida expresión de Ferrier, esos tomos de canto dorado que el implacable tiempo ha ensuegrecido, y que tan raros son; curiosos misales preciosamente miniaturados; manus-

critos de 1380, 1320 y hasta de más remota fecha; y obras de los siglos XV y XVI, impresas en caracteres góticos. Mas de éstas me propongo dar cuenta más detallada en otra ocasión si el señor marqués me faculta para ello.

Entretanto, baste decir que, encantado de la visita que hice aquel día á Hautlieu, la repetí con frecuencia teniendo siempre á mi disposición la llave de la torre-ella octógona. En las horas que allí pasé fui encariñándome extraordinariamente con una parte de la historia de Francia, que nunca había estudiado á fondo, á pesar de lo muy relacionada que está con la de toda Europa y de que un antiguo historiador la ha descrito con estilo inimitable. Al propio tiempo, para complacer á mi excelente amigo, me ocupé de vez en cuando en algunos papeles de familia, que se habían salvado afortunadamente y que contenían curiosos detalles sobre el parentesco de la casa de Hautlieu con una familia escocesa, á cuya circunstancia debí en un principio la propicia acogida que me dispensó el señor marqués.

Reflexionando, *more meo*, sobre lo que precede hasta que me embarqué para volver al *roastbeef* y al fuego de hulla de la Gran Bretaña, cambio de domicilio que no tuvo lugar hasta que he puesto en orden estas reminiscencias galas, al fin, el resultado de mis meditaciones tomó la forma, de que podrá juzgar al momento mis lectores, si es que no les ha asustado este larguísimo prólogo.

Si el público acoge favorablemente esta obra, no me pasará de haberme ausentado de mi país por una corta temporada.

26 QUINTIN DURWARD 27 FOLLETO DE «EL CORREO» 27